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教育部 111年度戶外教育基地學校 

【一日至二日體驗教案格式】惠文高中 

活動名稱 水陸兩棲探索趣 活動人數乘載量 40 人 

對應之 

模組主題 
日月潭體驗課程 

結合之 

領域/科目 
自然、健體、社會、藝術 

活動場地 日月潭自行車道/月牙灣水域 活動時數 6小時 

活動目標 

1.以單車環湖體驗實踐騎乘要領及突發狀況簡易排除  

2.以不同載具（單車/SUP/獨木舟/步行/汽車）結合不同環境連結的體驗感受  

3.了解不同戶外環境的風險管理及相對應措施  

4.觀察及探究不同環境對於 SDGs 永續發展有何助益  

5.透過課程發展學生對於社會覺察與互動的能力 

活動教材 

1.單車  

2.學習單  

3.SUP/獨木舟 

活動流程

與步驟 

課程說明 

本課程分為單車及水域兩種不同課程，以日月潭環湖自行車道及從日月潭水上兩種

不同視角探究不同議題，分成上午及下午兩段課程，可依天候狀況調整水上或陸

上，亦可進行半日單一課程 

陸上活動（單車）  

準備活動/20分鐘  

1.行前整備及確認物品清單及人員分組（出發前/風險管理）  

2.單車簡易操作技巧及故障排除  

3.騎乘路線說明及安全注意事項（水社-向山-水社）  

4.戶外風險及騎乘安全的重要性 

 
行前說明及整備 

主要活動/80 分鐘  

1.確認小組任務/分組出發進行議題探索 

（1）每組依所學之各領域學習內容延伸日月潭活動至少一項發展主題（環境、

生態、藝文、經濟發展、體能活動等…自由發揮） 
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（2）隨行教師進行觀察及記錄/隨行教師分前導、中段、壓後至少三位。 

（3）往向山遊客中心出發 

 
以小組方式探究及體驗 

2.主題式探討（向山遊客中心） 

（1）由教師分享及介紹綠建築-向山遊客中心相關藝文及環境特色 
日月潭觀光旅遊網：https://www.sunmoonlake.gov.tw/zh-

tw/attractions/detail/80 

（2）學生以小組方式探究及體驗相關特色並完成資料蒐集  

（3）以小組方式簡易分享從水社騎乘到向山有什麼發現。  

（4）教師給予回饋及綜整/再度確認小組任務完成度  

（5）返回水社/教師提點未完成或未發現足夠素材的小組回程可探尋範圍 

  
3.綜合活動/20分鐘  

（1）先行返回集合地點的小組予以討論及綜整議題時間  

（2）於預定時間確認及清點學生人數  

（3）進行小組議題重點分享  

（4）教師綜整團體表現 

水域體驗課程 

準備活動 

1.水域安全及水中自救方式說明介紹  

2.調整分組（1人一板，4人一組）/怕水的同學集中於龍舟板 

3.SUP（立式划槳）簡易操作技巧及安全注意事項 

https://www.sunmoonlake.gov.tw/zh-tw/attractions/detail/80
https://www.sunmoonlake.gov.tw/zh-tw/attractions/detail/80
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主要活動 

1.水域體驗及 SUP三步驟操作（坐姿、跪姿、立姿） 

（1）認識 SUP及划槳動作。 

（2）透過練習，發展身體平衡感。 

（3）學習划槳動作要領，達成指定任務。 

（4）培養雙人合作默契。 

（5）瞭解 SUP航行的安全與自救措施。 

2.隨行教師進行觀察及記錄 

3.湖中的世界（日月潭不一樣的角度觀察） 

4.水上任務大挑戰（坐、跪、立）競速接力賽 

 
綜合活動  

1.學生簡易分享戶外教育體驗不一樣的發現，並記錄於個人學習歷程 

2.透過水域活動觀察及了解日月潭湖中生態及不同景觀  

3.請學生分享簡易心得 

課後延伸活動/（戶外教育成果展/無正式授課） 

準備活動 

1.本模組課程實施前請同學將學習內容以學習歷程檔案模式撰寫 

2.教師與學生共同將有願意參與發表之學生學習檔案美編加工製作展示看版 

主要活動 

1.請學生於公開發表時以文字或親自解說方式講述學習歷程心得 

2.製作展示看版 

綜合活動 

教師製作學習成果冊編撰及進行學習回饋紀錄並滾動式修正課程 

活動提醒

與建議 

※請說明本活動執行時可能遭遇的安全注意事項與建議  

1.單車騎乘經驗及控制程度會影響行的安全，可搭配協力車與較會騎乘的同學一組

進行 

2.水域活動須提醒學生確實穿著救生裝備急需在救生員四周，切勿自行划行太遠或

不聽從指揮  

3.行前於遊覽車上可以先行講述有關於日月潭相關特色及 SDGs 的相關議題（目標 7

或目標 11） 

附錄 

學習單 
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